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Klimazonen

Hier findest Du Blatter zu den Tropen, Subtropen,
Gemaldigte Zone und Polarzone.
In den Tropen liegen um den Aquator dieRegenwalder der
Erde, in Richtung Wendekreise die Savannen und
schliefl3lich die Wusten und Halbwtsten der Erde!
Die Subtropen hast Du ja schon bearbeitet!
Viel Spal3!!!
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Tropische Fracht

Der Frachter ,Tropicana” kommt
im Hamburger Hafen an. Er hat
die Ozeane und Kontinente ent-
lang des Aquators bereist und ist
mit allerlei Fracht aus der tropi-
schen Zone beladen.

]
1. a) Finde heraus, welche tropi-

schen Nutzpflanzen in den vier "N ZFF o Subpolarzone —‘

Sacken und zwei Containern ver- o // _\!-m geméBigte Zone

ackt sind (Wirtschaftskarte im / ' a subtropische

21:'85). 235°N /Il ’ ‘\‘\\\ Zone

In der Tabelle sind diese Atlas-
signaturen noch einmal ange- "

geben. Erganze die Erzeugnisse
(Nutzpflanzen).

N

2. Im Kartenausschnitt
tropische findest du Aufkleber
tropischer Frichte.
Suche beim nachsten

s R subtropische | Einkauf selbst nach
b) Suche zu jedem Produkt s / gfrﬁ;&gm weiteren Aufklebern
jeweils drei Anbaugebiete in der L e und klebe sie neben
tropischen Zone. e B e die jeweiligen Erzeuger-
— lander.

Erzeugnisse Anbaugebiete
(Atlassignatur) | (Kontinent/
Region/Staat)

~ Verbreitungsgebiet des
~ tropischen Regenwaldes

¢ S. Hafenstadt
D-6 GrofBregionen mit

6 tropischem Regenwald
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3. Erganze die Textlicken mithilfe der Zahlen in der Karte unten:

In der tropischen Zone liegen immergrine, schwer zu durchdringende
Regenwalder. Hauptverbreitungsgebiete sind die 1 Tieflander

des A in Sidamerika und des Flussbeckens des 2 K _

in Zentralafrika. Weitere ausgedehnte Gebiete mit tropischem

Regenwald liegen an der Guineakuste in 3 West

ind4M , auf den Inseln des

4. Betrachte die Monatswerte der Klimastation und ergénze
den Luckentext. Berechne auch die Jahresdurchschnittstemperatur
sowie den Jahresniederschlag.

Markiere die Klimastation Uaupés mit einem Punkt in der Karte.

Fur den Lebensraum der tropischen Regenwilder sind, wie du den Klimawerten entnehmen kannst, die
gleichbleibend h

Uaupés / Brasilien, 85 m . NN (0°08’S/67°05' W)
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Bestimme diese Seehafen im
Bereich der tropischen Zone
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Kleine Savannenkunde

Der Spielfilm ,,Hatari”
schildert die Abenteuer
von Tierfangern, die in
Ostafrika Nashérner,
Giraffen, Antilopen und
andere Tiere einfangen.
Neben eindrucksvollen
Tierszenen und einer
spannenden Handlung
kannst du dir einen Ein-
druck von den Savannen
verschaffen.
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Savannen - das musst du wissen

1. Sieh mal in der Karte
nach, in welchen beiden
Staaten dieser Film
gedreht wurde.

Die Savannen sind mehr oder weniger trockene, Giberwiegend flache
Graslander der tropischen Zone. In Afrika schlieBen sich diese Gras-
und Baumlandschaften von Norden her an die Sahara an. Im trockens-
ten Teil liegt die Sahelzone. Diese geht an ihrem stdlichen Rand in die
fast baumlose, ausgedérrte Landschaft der Dornstrauchsavanne tber.
Ihre Kennzeichen sind eine spérliche Grasdecke und Dornbusche.
Daran schlieBt sich die Trockensavanne, eine Landschaft mit hdheren
Niederschlagen, einer dichteren Grasdecke und typischen Baumarten
an. Dort, wo deutlich mehr Regen féllt, finden wir die Feuchtsavanne.

Ihre Kennzeichen sind eine tippige, mannshohe, griine Grasdecke,
grine Straucher und ein dichter Baumbestand.

Den Affenbrotbaum oder Baobab
(1) findet man in der Trocken-
savanne Afrikas. Manche der
Wasser speichernden Stamme
erreichen einen Durchmesser von
neun Metern. Die Aste werden
teilweise so dick wie die Stamme
anderer groBer Badume. Sie bilden
eine Halbkugel, die einen Durch-
messer von 45 Metern erreichen
kann. Der Baum liefert Nahrungs-
mittel (Fruchtmark), Ol (Samen),
Holz und Bast.

Typische Baume der Trocken-
savanne sind auch Flaschen-
baume (2) und Schirmakazien (3).

Niederschldge in den drei Savannenarten

Dornstrauchsavanne:
200-500 mm Niederschlag
in 2-4 Monaten Regenzeit

Trockensavanne:
500-1000 mm Niederschlag
in 4-6 Monaten Regenzeit

Feuchtsavanne:
1000-1500 mm Niederschlag
in 6-10 Monaten Regenzeit

ATLAS

yans
ke

1. In welchen Kontinenten findet
man Savannen? Informiere dich
in der Handkarte und erganze
die folgende Tabelle (ja/nein).

Im Kontinent... gibt es Savannen
Afrika

Asien

Antarktis

Australien

Europa

Nordamerika

Sudamerika

2. Ergénze die Staaten 1-11, die
zum Teil in der Sahelzone liegen.

Staat

v WIN |[=
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von der Wiste
bedrohtes Gebiet

EE Savannen (Dornstrauch-,
Trocken- und Feuchtsavanne)

X Filmdrehort (Staat) 4. Lies die Klimawerte und erganze >
den Luckentext. &.0
Klimawerte aus den Savannen im Vergleich
6 El Obeid / Sudan 585 m G.NN (13°11'N/30° 14'E)
7 J_ F M A M J J A S O N D
3 t|°C (19|22 (24|28 |30 |29 [27 |26 |27 | 27 |24 | 21
N|mm| o0 | 0o |o]| o0 [18[38 |97 [117|76]|15 |0 |0
9
10 Zinder / Niger 510 m (. NN (13°48'N/8°59'E)
11 J F M A M J J A S O N D
t|°C |22|25 |29 |33 [34 |32 (28|27 |29 31 27|24
N[mm| o0 | 0o |0 3 [27]55[153|/232|71| 7 |0 | 0

3. Erganze mithilfe der Hand-

karte’ in welchen Staaten man Kinshasa / D.R. Kongo 358 m u.NN (4° 20'5/15°16' E)
Savannen findet. J_  F M A M J J A S O N D
t|°C |26 |26 |27 |27 |26 |24 (23|23 25|26 |26 |26
g N|mm [135| 146 [196 | 196 |157| 8 | 3 | 3 | 30 | 119 |221 | 142
b
c Vom Aquator zu den Wendekreisen hin nehmen die Nieder-
schlage (ab/zu). Gleichzeitig (steigen/sinken)
d die Schwankungen der Jahrestemperatur.
¥ In den Dornstrauchsavannen Afrikas fallt nur wenig Regen. Viele Men-
f schen, die in diesen Gebieten wohnen, leben als Nomaden. |hre stan-
dig wachsenden Herden — mit der GréBe der Herde steigt das Ansehen
9 der Familien - fressen alles kahl. Die Savanne wird Giberweidet. Durch
h die Nutzung von Tiefbrunnen sinkt der Grundwasserspiegel stark ab,
das Weideland vertrocknet. Hier dringt die Wiste immer weiter ein.
i
k 5. Informiere dich in der Karte oben tber das Gebiet
| Afrikas, das von der Ausbreitung der Wiiste besonders
bedroht ist. Male dieses Gebiet in der Karte rot aus.
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. Ratsel der Wiiste

Das gemeinsame Kennzeichen
aller Wiisten, die im Bereich der
Subtropen liegen, sind nicht etwa
endlose Sandduinen, sondern die

Trockenheit. Ein Drittel der Erd-
oberflache, ca. 47 Millionen km?,
ist trocken oder fast trocken.
Uber 600 Millionen Menschen
leben in Rdumen, in denen die
Jahresniederschlage unter

200 mm im Jahr liegen und sich
auf weniger als zwei Monate
verteilen. Hier entwickelte sich
der Landschaftstyp der Wuste.
Er ist durch eine duBerst sparliche
Vegetation gekennzeichnet. In
den Kernwdsten (innere Gebiete
der Wsten) fallen die Nieder-
schlage in sehr unregelméaBigen
Zeitabstanden. Es regnet oft jah-
relang keinen Tropfen und dann
wieder kénnen in einem Jahr
mehrere 100 mm fallen.

| Wiistenratsel - eine Rétselwiiste |

1. Einige Staaten, die Anteil an

den Wusten haben, sind in der
Karte mit Buchstabe und Zahl
bezeichnet. Ermittle die Staaten-

namen und trage sie ins Kreuz-
wortratsel ein.

=]

2. In der Karte sind Wusten mit
Zahlen beschriftet. Ordne die S7

S8

w4

Zahlen richtig zu. W5

(O Atacama
(O GroBe Arabische Wiiste
() GroBe Sandwiiste

[

(O GroBe Victoriawiiste ws

S11

(O Namib

(O sahara 514

w9

S9

(O simpsonwiiste

W10

O syrische Wiiste 1

O Tanamiwiiste
O Tharr B

we | | | |

| | ]

Beachte: A = AE, S1 bis S14: senkrechte Ratefelder, W1 bis W13: waagerechte Ratefelder
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In Salah /Algerien 280 m t. NN (27°12°N/2°28'E)
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Ein Wiistenbegriff

Desertifikation bedeutet die Ausbreitung von
Wasten in Gebiete hinein, in denen sie aufgrund der kli-
matischen Bedingungen eigentlich nicht existieren soll-
ten. Hauptsachlich wird Desertifikation durch den Men-
schen verursacht, indem er seine Umwelt ausbeutet.
Man spricht daher von ,man-made-desert”.

3. Berechne die Jahres-
durchschnitts-
temperatur und die
Jahresniederschlage
von In Salah:

R

Wiiste in Mittelamerika

In den mittelamerikanischen
Landern Guatemala, Honduras,
Nicaragua und Costa Rica werden
jahrlich 3880 km? Regenwald
abgeholzt. Nach einer Studie

des Entwicklungsprogramms

der Vereinten Nationen kénnen
sich groBe Teile der Region in
den kommenden 25 Jahren

in Wuistengebiete verwandeln,
wenn der Holzeinschlag weiter-
geht. Sowohl die Uberschwem-
mungen als auch die wiederkeh-
renden Durre-Zeiten seien Folgen
der mangelhaften Speicherfahig-
keit des entwaldeten Bodens.
(Nach Rhein-Zeitung, 09.10.99)

4. Male die im Text genannten
Staaten in der Karte rot aus.
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Wo wachsen die Pommes?

Eine Frage, die auf die die Anbaugebiete flr zahlreiche
Subpolarzone heutigen Ackerbaugebie- Nutzpflanzen, allen voran die
gemaBigte Zone | te mit gemaBigtem Klima  Getreidearten Weizen, Roggen,

it 7 L\ \ \ subtropische hinweist. Nicht zu kalte Gerste, Hafer und Mais. Aber auch
23,5°N Z°"° Winter und warme, aber  die Kartoffel ist eine Nutzpflanze,
// WA\ nicht zu heiBe Sommer die vor allem in den Staaten der
. | §€ WO/? || oocche mit ausreichenden Nieder- nérdlichen gemaBigten Zone eine
\ ' Zone schlagen sind die Kenn- sagenhafte Erfolgsgeschichte hat.
\ o) zeichen der geméBigten  Zwischen Februar und April ge-
Zone. Wo sich einstmals setzt, gentgt ihr ein karger
Eichen-, Buchen-, Laub- Boden, angereichert mit etwas
Zone und Mischwalder aus- Stickstoff, um tolle Knollen zu
i RO dehnten, liegen in der produzieren — der Stoff aus dem
90° Stdpol ) gemaBigten Zone heute die Pommes sind.

1. Im Juni ist die Zeit der Kartof-
felbltte. Schau dir einmal ein
bluhendes Kartoffelfeld an und
schreibe auf, welche Farben die
Kartoffelblute hat.

Geschichte einer tollen Knolle

Sie heiBen unter anderem Bintje, Matilda oder Charlotte und weltweit
zadhlt man 3500 geztchtete sowie 1500 wilde Formen. Gemeint ist ein
genugsames, aber empfindliches Nachtschattengewachs, die Kartof-
fel. ,Das Gold der Erde” nannten sie die Inkas, denn der Ursprung der
Kartoffel liegt in den sidamerikanischen Anden vor 6000 Jahren.

Im 16. Jahrhundert brachten spanische und englische Eroberer die
Kartoffel in die gemaBigte Zone nach Europa; trotzdem dauerte es
noch fast 200 Jahre, bis sie wirtschaftlich an Bedeutung gewann.
Schwerpunkt des deutschen Kartoffelanbaus war zunéchst das Kénig-
reich PreuBen. Friedrich der GroBe, der , Alte Fritz”, erlieB 1756 den
berihmten ,Kartoffelbefehl”, der die Bauern zum Anbau der Kartof-
fel zwang. Heute ist Deutschland der gréBte Kartoffelproduzent in
der EU, doch bei weitem nicht der gréBte , Kartoffelstaat” in der
gemaBigten Zone.

ausgezogene

s Pf'ar;tz:rr;';gw Kartoffelernte 1999 (nach FAO) (in Mio. t)
3 u
i ATLAS L e 43,5
R . ‘, FR e 314
S 26,2
4o 21,4
mit jungen 3. In der Tabelle siehst G SR 15,4
Knollen du das Ernteergebnisder | 6D _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 12,1
11 gréBten Kartoffel- W O iGa i e e e 10,0
produzenten in der N o e Nt 7:7
nordlichen gemaBigten 9F e 6,5
% . Zone. Bestimme diese TR R T e 4,2
mithilfe der Staaten- |44, " =~ T~
karte der Erde. bche T $= 20 o

2. Auf der Sudhalbkugel der Erde
liegt eine geringe Festlandsflache
in der gemaBigten Zone.

Nur vier Staaten haben einen An-
teil daran. Bestimme diese mit-
hilfe der Staatenkarte der Erde.
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5. Suche in der Handkarte nach Weizen
ATLAS vorherrschendem Anbau von
Weizen und Mais. Bestimme die
Anbaustaaten dieser Nutzpflan-
zen der gemaBigten Zone.
4. Prufe in der Handkarte nach, :
welche Getreidearten in der Mais
.Kartoffelzone” bevorzugt ange-
baut werden.
0
8 .
; 37 2 o
3 10 = =
1
[ ] Kartoffelanbau
1-11 die groBten
Kartoffelerzeugerstaaten
London - typisch gemaBigtes Klima
7. Zeichne mit den Temperatur- und Nie-
derschlagswerten von London ein Klima-
diagramm.
London / GroBbritannien 5 m t. NN
(51°28"'N/0° 19" W)
°C mm
6. Schreibe wej T2 |°c
eite %
der nérdlichen ganB!(a"“fe'Staaten - 80
in die Pommestiite abigten Zone
60
20 40
10 20
0 0
JFMAMJJASOND
°c |a|s]|7]9]13]17]18[17]15[11]8 5
mm |54|40(37[37|46|45|57|59]49(57 |64 |48




